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öffentlich 

Dringliche Anfragen zur schriftlichen Beantwortung 

– 

 
Zur 17. Sitzungsperiode des Landtages von Sachsen-Anhalt 

 

 

1. Mitglied des Landtages 

Thomas Lippmann 

(DIE LINKE) 

 Ausschöpfung der VZÄ-Ziele und der Personalkosten-

budgets (LK und PM) im Einzelplan 07 des MB zum 

31.12.2022  

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

Welchen Stand hat die Ausschöpfung der VZÄ-Ziele 

und der Personalkostenbudgets in Bezug auf Lehrkräf-

te und pädagogische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 

in den Kapiteln des Haushaltsplanes 07 des Ministeri-

ums für Bildung zum 31.12.2022 erreicht? 

 

2. Mitglied des Landtages  

Rüdiger Erben 

(SPD) 

 Zuständigkeit für die Anordnung der Beschilderung 

von Bedarfsumleitung von Autobahnen in Sachsen-

Anhalt  

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

Welche Behörde ist im Land Sachsen-Anhalt für die 

Anordnung der Beschilderung von Bedarfsumleitungen 

der Autobahnen zuständig, wenn diese auf Bundes-

straßen verlaufen? 
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3. Mitglied des Landtages  

Cornelia Lüddemann 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-

NEN) 

 Gutachten zu Brandschutzmaßnahmen im National-

park Harz 

  

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche Gutachten (seit 2020), betreffend Brand-

schutzmaßnahmen im Nationalpark Harz, liegen 

der Landesregierung vor? Bitte mit Angabe des 

Gutachters bzw. der verfassenden Institution. 

 

2. Wo sind diese Gutachten veröffentlicht? 

 

4. Mitglied des Landtages  

Nicole Anger 

(DIE LINKE) 

 Ausbildung von Pflegehelfer:innen (zuvor: Alten-

pflegehelfer:innen)  

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Personen haben seit 2012 eine Ausbil-

dung zum:zur Altenpflegehelfer:in (alt) bzw. 

zum:zur Pflegehelfer:in (neu) absolviert? Bitte nach 

Bildungseinrichtungen, Jahrgängen und Ausbil-

dungszeitraum (einjährig/zweijährig/Teilzeit) dar-

stellen. 

 

2. Wie viele Personen haben seit 2012 die Ausbildung 

zum:zur Altenpflegehelfer:in (alt) bzw. zum:zur 

Pflegehelfer:in (neu) erfolgreich abgeschlossen? 

Bitte nach Bildungseinrichtungen, Jahrgängen und 

Ausbildungszeitraum (einjährig/zweijährig/Teilzeit) 

darstellen. 
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5. Mitglied des Landtages  

Christina Buchheim 

(DIE LINKE) 

 Schiedsstellenverfahren nach § 78g Abs. 2 SGB VIII 

 

Mit der KA 7/4361 (Drs. 7/7427) wurde Anfang des 

Jahres 2021 zum Sachstand der Entscheidung von Leis-

tungs-, Entgelt- und Qualitätsvereinbarungen in der 

Schiedsstelle nach § 78g Abs. 2 SGB VIII gefragt. Da-

nach lagen 259 unerledigte Verfahren vor. Es gibt Be-

schwerden, dass Schiedssprüche aus dem Jahr 2020 

bis heute nicht schriftlich verkündet worden und damit 

nicht umgesetzt werden können. Bitte die Fragen nach 

Jahren in Zahlen aufschlüsseln. 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Aus welchen Jahren stammen die bis heute unerle-

digten Fälle der Schiedsstelle? 

 

2. In wie vielen Fällen wurde ein Schiedsspruch noch 

nicht den Parteien in schriftlicher Form zugestellt? 
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6. Mitglied des Landtages  

Eva von Angern 

(DIE LINKE) 

 Schiedsstellenverfahren nach § 78g Abs. 2 SGB VIII  

  

Ich frage die Landesregierung: 

 

Mit der KA 7/4361 (Drs. 7/7427) wurde Anfang des 

Jahres 2021 zum Sachstand der Entscheidung von Leis-

tungs-, Entgelt- und Qualitätsvereinbarungen in der 

Schiedsstelle nach § 78g Abs. 2 SGB VIII gefragt. Da-

nach lagen 259 unerledigte Verfahren vor. Es gibt Be-

schwerden, dass Schiedssprüche aus dem Jahr 2020 

bis heute nicht schriftlich verkündet worden und damit 

nicht umgesetzt werden können. Bitte die Fragen nach 

Jahren in Zahlen aufschlüsseln. 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Worin liegt es begründet, dass z. B. einzelne 

Schiedssprüche nach mehr als zwei Jahren nicht 

rechtswirksam zugestellt wurden? 

 

2. Sind mittlerweile alle Entscheidungen der Schieds-

stelle auf der Homepage des Ministeriums für Ar-

beit, Soziales, Gesundheit und Gleichstellung veröf-

fentlicht? 
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7. Mitglied des Landtages  

Hannes Loth 

(AfD) 

 Ausgleich für Schäden durch „Großraubtiere“ (2022) 

 

Die nachfolgenden Fragen knüpfen an den Kenntnis-

stand von Drs. 8/1182 (17.05.2022) an und beinhalten 

die Anträge auf Gewährung von Billigkeitsleistungen 

für den Ausgleich von Sachschäden durch den Wolf 

oder Luchs. 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Anträge auf „Schäden für Großraubtiere“ 

wurden 2022 letztendlich gestellt, bearbeitet, ab-

gelehnt und beschieden? Bitte die Übersicht für 

das Jahr 2022 entsprechend Drs. 8/662 bzw. Drs. 

8/1182 darstellen. 

 

2. Wie viele Wolfsübergriffe auf geschützte Herden 

(durch Schutzzäune/Herdenschutzhunde u. a.) 

fanden bzw. finden jährlich in Sachsen-Anhalt statt, 

die keinen Jagderfolg (in Form gerisse-

ner/getöteter Nutztiere) für den Wolf erbrachten? 

Bitte die Entwicklung seit Beginn der Erfassung ab-

bilden. 

 

8. Mitglied des Landtages 

Nadine Koppehel 

(AfD) 

 Ausbildung von Diensthunden 

 

Am 01.01.2022 ist eine neue Fassung der Tierschutz-

Hundeverordnung (TierSchHuV) in Kraft getreten. 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Welche neuen Ausbildungskonzepte innerhalb der 

Diensthundeausbildung wendet das Land Sachsen-

Anhalt seit 01.01.2022 an bzw. werden zukünftig 

angewandt? Bitte entsprechend ausführen.   

 

2. Welche Veränderungen haben sich im Einsatz der 

Diensthunde ab dem 01.01.2022 ergeben bzw. in 

welchen Einsatzgebieten/-bereichen ergaben sich 

bzw. werden sich Veränderungen ergeben? 

Bitte entsprechend begründen. 
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9. Mitglied des Landtages 

Margret Wendt 

(AfD) 

 Einsatz von Rückepferden im Forst 

 

Der Einsatz von Pferderückern mit Rückepferden gilt - 

im Vergleich zum üblichen Maschineneinsatz - als öko-

logische und waldschonende Variante der Holzernte, 

die zudem auch Vorteile für die Waldverjüngung bie-

tet.  

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie viele Rückepferde werden in welchen Forstre-

vieren eingesetzt? Bitte entsprechend zuordnen.  

 

2. Welche zukünftigen Einsatzgebiete sieht die Lan-

desregierung für den Einsatz von Rückepferden 

und wie werden dementsprechend Ausbildung und 

Einsatz von Pferderückern und Rückepferden ge-

fördert? Bitte entsprechend ausführen. 

 

10. Mitglied des Landtages 

Daniel Roi 

(AfD) 

 Erstattungen der Sozialleistungen für Ukrainer 

 

Ich frage die Landesregierung: 

 

1. Wie hoch ist die finanzielle Belastung der kreis-

freien Städte und Landkreise in Sachsen-Anhalt 

durch Transferleistungen/Sozialleistungen für 

Flüchtlinge aus der Ukraine, die durch den Rechts-

kreiswechsel über die Grundsicherung (SGB II oder 

SGB XII) Leistungen beziehen? 

 

2. Wie hoch ist der Anteil an den Kosten für die Land-

kreise und kreisfreien Städte, der durch den Bund 

im Jahr 2023 übernommen wird? 

 

 

 


